



记录奋进的中国

——本报2023年全国两会融合报道的台前幕后

两会的迷人魅力

本报记者 孙金诚

“孙记者好，许可慰委员建议全国统一医院电子病历的提案上了热搜，你的报道是第一只蝴蝶挥动了翅膀。”

看到自己的报道和委员的建议，引起群众的共鸣、关注，心里还是有一点点小小的成就感。

两会，是一个意见表达的特殊节点。两会所议的事儿，与你、与我、与整个中国，都有那么密切的关系。

特别能够吸引人的力量，谓之魅力。而且这种力量，借由全国两会平台，民心民意从“江湖之远”直抵“庙堂之高”。

如今，百姓对两会带来的好政策和美好未来都有了更多的期待。

带着这份回忆，我将更好地出发，让自己的新闻触角更多地与时代同频共振之处延伸。

遇见大湾区的他们

本报融媒体记者 徐康辉

“有人说我是澳门人，有人说我是香港人，但我会说我是大湾区人。”

“祝愿女同胞们节日快乐，希望大家永远有一颗友善、爱国的心！”

我想，这就是爱国的力量吧！这样的故事，在港澳界别的委员群体中，不胜枚举。

“新时代，我要为祖国、为香港作出新的贡献。”

3月5日，第60个学雷锋纪念日，庄紫祥委员在接受采访时突然问我：“你知道我学的第一首歌是什么吗？”

7天半的时间，网络视频采访每天迎来送往十多位委员，我们策划的《两会·我在现场》共推出15期，全网点击量逾5000万。

他们是我们的骄傲

本报记者 罗韦

全国政协十四届一次会议是换届大会，呈现开局之年新任委员多的特点，本报专门设置亮相特刊报道新任委员。

全国两会召开前夕，一封封电子版《新任委员采访函》被发送出去。

他们值得敬佩。新任委员中既有全海深万米载人潜水器“奋斗者”号的总设计师，也有研究小小柑橘经济价值的农科院专家，还有扎根美丽乡村的第一书记……

他们值得学习。前段时间，新任委员大多做了两件事——学习和调研。

他们是我们的骄傲。期待能够再次走近他们，将委员的履职故事讲给更多的人听。

保持新鲜、敏锐和开阔

本报记者 修菁

每年上会前，我都会问自己一个问题：今年，我还可以带着什么新视角来观察全国两会？

作为两会报道“老兵”，于我，每年都是一次赋能和滋养之旅。

3月7日第二场“委员通道”上，台籍全国政协委员江利平分享了自己和台胞老聚前的跨度30年的友情。

如何讲好政协故事、委员故事，我在与曾滢滢委员的采访中汲取到了“养料”。

两会行将落幕时，无意中看到中华文化故事讲述者吴敏婕委员谈到成为全国政协委员后的心态。

两会的行程，不仅在于两会期间，以后我也要注重学习、广泛团结应用到日常工作中。

注重学习 广泛团结

本报记者 江迪

获悉报社安排我在友谊宾馆驻地担任驻会记者，我感到责任重大。

熟悉政协会议的记者都知道，友谊宾馆不仅是委员数量最多的驻地，而且时政报道任务重，紧急任务多。

会前，我多次阅读、随时查阅党的二十大报告。到驻地时，除了日常随身携带的报告单行本外，还专门带了《党的二十大报告辅导读本》。

今年友谊宾馆驻地的工作人员中，给我印象最深的是广西壮族自治区政协办公厅宣传处的潘柯君。

面对六个界别近500位委员，正是因为有潘柯君等几位地方政协同志的鼎力支持，才极大提高了我的工作效率。

总结两会经验，不仅在两会期间，以后我也要注重学习、广泛团结应用到日常工作中。

一年更比一年强

本报记者 姜贵东

每次拿到全国两会记者证，我都觉得那个小小的证件有千斤重。

今年的政协大会是在全面贯彻落实党的二十大精神、也是国家政治生活中的一件大事。

白天，身背数十斤的摄影器材穿梭在人民大会堂、委员驻地、全国政协机关之间；晚上回到宾馆编辑整理、发稿……

我是一个“老政协人”，至今已参加过六届两会的新闻报道工作。

还会再见的。作为这场春天的盛会的记录者、见证者，我定当不负韶华、不负梦想、不负未来。

在“奔忙”中成长

本报记者 吕巍

由于上会记者名额的限制，我所在的驻地只有我一名文字记者。

14天的时间里，我的工作状态基本是：白天跑腿，人民大会堂、全国政协机关、其他委员驻地、小组讨论现场，哪里有什么就往哪里去；晚上烧脑，当天采访所得、后方编辑布置的选题任务都要保质保量按时提交。

辛苦吗？当然辛苦。明年如果需要还会继续参与吗？必须参与。

每年全国两会，于我而言，不仅是考验新闻敏感度和政治把握力、文字感染力的“战场”。

奔忙中，我感动着、赞叹着、敬畏着，内心更丰富，思想更充盈，方向更明确，收获着成长与改变。

跑两会多年，每到开幕日，看着天安门广场迎风招展的红旗，看着人民大会堂东门外台阶上委员们拾级而上的背影，总是心潮澎湃。

做大时代里的小浪花

本报记者 谢颖

两会就像一面镜子，折射中国特色社会主义发展进程的点点滴滴。

采访刘笑伟委员时，他谈及自己的创作体会时说道：在新时代的历史洪流中，从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材。

此刻，两会即将闭幕。是结束，更是新的开始。而我，愿做一朵小小的浪花，融入波澜壮阔的时代大潮，在新征程上奔腾不息！

我在视频采访间当记者

本报记者 齐波

今年两会我是驻地记者，工作分工和历年有所不同。

两会期间，网络视频采访间成为最热门的“打卡地”，从委员驻地到开始，视频采访的采访录制便有条不紊地进行。

今年政府工作报告强调“扎实推进中国式现代化”。

7天半的会期很短暂，又似乎很长。当委员们拖着行李箱离开的那一刻，才意识到两会闭幕了，我们挥手告别，并约定来年春天再相会。

使命犹在 春天已来

本报记者 徐金玉

第一天住大成路9号时，正值傍晚。一枚橘色的落日挂在窗前。

没想到，这番闲情逸致竟成了唯一一次。今年，大成路9号有多个“第一次”。

直到见到委员，将做功课默默记下的面容一一对上；直到与他们攀谈，那份亲切自然消弭了陌生感。

它是一本“百科全书”：数字经济、创新联合体、跨境养老、高水平对外开放、民间外交、儿童食品安全……

它又一篇“深度好文”：委员不谋而合地聚焦同一民之关切，讲述各自剖析的视角，输出深入独到的见解。

广度、深度、事件、人物，在全国两会这一大的历史命题下交汇。

两会“三思”

本报记者 刘彤

犹记得3月4日下午，全国政协十四届一次会议开幕，我赶往人民大会堂参加第一场“委员通道”集体采访活动。

今年的“委员通道”上，我有幸轮到提问机会——向三届老委员、台盟中央副主席江利平提问关于两岸关系发展的话题。

总结今年的报道体会，我有三个思考，简称“三思”。

“三思”一思，始终怀有“好奇心”——这源自我撰写《老蔡，你好》一文时的思考。

总结今年的报道体会，我有三个思考，简称“三思”。

